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TOBACCO USE MEN 
(%)

WOMEN
(%)

URBAN 
(%)

RURAL 
(%)

TOTAL (%)

GATS 2 GATS 1

Tobacco Smokers

Current tobacco smokers 19.0 2.0 8.3 11.9 10.7 14.0

Daily tobacco smokers 15.2 1.7 6.3 9.8 8.6 10.7

1Current cigarette smokers 7.3 0.6 4.4 3.8 4.0 5.7

1Daily cigarette smokers 3.8 0.4 2.7 1.9 2.2 3.6

Current bidi smokers 14.0 1.2 4.7 9.3 7.7 9.2

Daily bidi smokers 11.6 0.9 3.8 7.7 6.4 7.5

2 Former daily smokers
(among ever daily smokers)

16.8 17.6 18.2 16.3 16.8 12.6

Smokeless Tobacco Users

Current smokeless tobacco users 29.6 12.8 15.2 24.6 21.4 25.9

Daily smokeless tobacco users 25.1 11.1 12.8 21.1 18.2 21.4

3Former daily smokeless tobacco users  (among 
ever daily smokeless tobacco users)

5.2 7.0 7.1 5.3 5.8 4.8

Tobacco Users 

Current tobacco users (using any form of 
tobacco)

42.4 14.2 21.2 32.5 28.6 34.6

Current tobacco users (using both forms of 
tobacco )

6.3 0.5 2.3 4.0 3.4 5.3
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CESSATION MEN 
(%)

WOMEN 
(%)

URBAN 
(%)

RURAL 
(%)

TOTAL (%)

GATS 2 GATS 1

Smokers who made a quit attempt in past 12 
4months

38.8 35.5 41.5 37.4 38.5 38.4

Current smokers who planned to or were 
thinking about quitting

56.3 46.4 61.1 53.3 55.4 46.6

Smokers advised to quit by a health care 
4,5provider in past 12 months

50.3 36.6 53.1 47.4 48.8 46.3

Smokeless tobacco users who made a quit 
6attempt in past 12 months

35.2 28.4 36.7 32.1 33.2 35.4

Current smokeless tobacco users who planned to 
or were thinking about quitting

52.7 42.2 54.7 48.0 49.6 45.2

Smokeless tobacco users advised to quit by a 
5,6health care provider in past 12 months

33.3 28.6 35.2 30.6 31.7 26.7

SECONDHAND SMOKE MEN 
(%)

WOMEN 
(%)

URBAN 
(%)

RURAL 
(%)

TOTAL (%)

GATS 2 GATS 1

Adults exposed to tobacco smoke at the work-
7,*place

32.7 17.9 25.3 34.3 30.2 29.9

Adults exposed to tobacco smoke at home 38.1 39.3 27.9 44.4 38.7 52.3

Adults exposed to tobacco smoke at any public 
8,*place

31.0 14.7 23.7 22.7 23.0 29.0

ECONOMICS
TOTAL

GATS 2 GATS 1

Average monthly expenditure on cigarette (for 
daily cigarette smoker)

₹ 399.2

Average monthly expenditure on bidi (for daily 
bidi smoker)

₹ 284.1 ₹ 93.4

Average amount spend on last cigarette 
purchase

₹ 30.0 ₹ 11.5

Average amount spend on last bidi purchase ₹ 12.5 ₹ 5.6

Average amount spend on last smokeless 
tobacco purchase

₹ 12.8 ₹ 6.0
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TOBACCO INDUSTRY ADVERTISING
CURRENT 

SMOKERS (%)
NON-SMOKERS 

(%)

TOTAL (%)

GATS 2 GATS 1

13.0 8.9 9.4 NA

20.0 16.4 16.7 NA

10,*Adults who noticed any type of cigarette promotion 8.1 4.9 5.3 7.4

10,*Adults who noticed any type of bidi promotion 11.0 4.7 5.4 6.8

CURRENT USERS OF 
SMOKELESS TOBACCO 

(%)

NON-USERS OF 
SMOKELESS TOBACCO 

(%)

TOTAL (%)

GATS 2 GATS 1

Adults who noticed advertisement of smokeless tobacco 
*products at point of sale

10.7 7.7 8.4 10.8

Adults who noticed advertisement of smokeless tobacco 
9 *products at places  other than point of sale

19.4 16.1 16.8 45.3

*Adults who noticed any type of smokeless tobacco  promotion 8.0 5.1 5.7 8.8

ANTI TOBACCO INFORMATION
MEN 
(%)

WOMEN 
(%)

URBAN 
(%)

RURAL 
(%)

TOTAL (%)

GATS 2 GATS 1

64.6 26.7 67.8 58.3 61.9 38.0

Current bidi smokers who thought about quitting because of a 
*warning label on bidi packet

55.8 28.6 55.6 53.3 53.8 29.3

Adults who noticed information about dangers of smoking 
*tobacco or that encourages quitting on television or radio

74.7 60.9 83.4 59.9 68.0 NA

Current smokeless tobacco users who thought about quitting 
*because of a warning label on smokeless tobacco packet

52.9 29.9 49.7 45.0 46.2 33.8

65.6 52.7 72.2 52.6 59.3 52.3

KNOWLEDGE, ATTITUDE & PERCEPTION MEN 
(%)

WOMEN 
(%)

URBAN 
(%)

RURAL 
(%)

TOTAL (%)

GATS 2 GATS 1

Adults who believed smoking causes serious illness 92.8 92.0 93.1 92.1 92.4 90.2

Adults who believed breathing other people’s smoke causes 
serious illness among non-smokers

94.0 90.8 94.5 91.3 92.4 82.9

Adults who believed breathing other people’s smoke causes 
serious illness in children

94.8 91.8 95.2 92.3 93.3 NA

Adults who believed use of smokeless tobacco causes serious 
illness

96.4 94.8 96.8 95.0 95.6 88.8

86.4 89.5 89.7 86.9 87.9 NA
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